习近平家语

同志们在发言中都对教育管理亲属 子女和身边工作人员的情况作了报告, 襟怀坦白,今后要坚持下去。我们要坚 持从党性原则出发,从维护中央政治局 形象出发,对亲属子女严格教育、严格管 理、严格监督,引导他们力戒特权思想和 享乐思想,不行不义之举,不谋不义之 财。对他们身上的错误言行,要不回避、 不护短,及时提醒,坚决纠正,帮助他们 明辨是非,自觉抵御不良风气的侵蚀。

我们是共产党人,决不能搞"封妻荫子" 和"一人得道、鸡犬升天"那些封建社会 的糟粕。新中国成立初期,毛主席给自 己定下三条原则:念亲,但不为亲徇私; 念旧,但不为旧谋利;济亲,但不以公济 私。毛主席如此,其他老一辈革命家也 如此,我们要学习他们的崇高品德和精 神风范。官当大了,别人不好管,要自警 自律。关于中央领导同志的待遇保障, 包括住房、秘书、警卫、公务接待、休假

主编 蔡敏 责编 陈若葵 美编 郭璐骜 责校 王琬 2023年2月20日 星期一

等,有专门规定,同志们要严格按规定执 行,也要教育和督促身边工作人员严格 按规定执行。身边工作人员违规为领导 服务,可能出发点是让领导高兴,让领导 亲属高兴,但越是这样,我们越要谨慎, 越不能迁就身边工作人员超出规定对我 们讲行服务。

在这方面,我是很注意的,也算是谨 小慎微,遇事三思而后行,做事情总要想 想有没有触犯哪条规矩。我常常想,受 全党同志信任,我担任了党的总书记,必 须严格要求自己,带头按党章办事,带头 遵守党的纪律和规矩,带头管好亲属子 女和身边工作人员。有的远亲我也不熟 悉,但他们打着我的旗号在外面谋取利 益,只要知道了就坚决制止,违法了就要 求当地有关部门依法处理。

《在中央政治局"三严三实"专题民主 生活会上的讲话》(2015年12月28日、29

红色族品

蔡畅外孙李勇深情回忆"奶奶"对他的言传身教

把党的好传统好作风留给予孙后代

蔡畅,中国共产党最早的党 员之一,中国妇女运动的先驱和 卓越领导者、国际进步妇女运动 的著名活动家,全国妇联第一至三 届主席、第四届名誉主席,第四、五 届全国人大常委会副委员长,为中 国革命和建设事业作出了不可磨 灭的贡献。

李勇,蔡畅外孙,李富春与蔡畅 唯一女儿李特特之子,1972年3月 加入中国共产党,高级经济师,北 京航空学院航空发动机系毕业,天 津经济技术开发区管理委员会原

■ 中国妇女报全媒体记者 陈姝

如果说一个人的思想与精神会影响你的 一生,那么这个人一定是与你人生密不可分 的人。对蔡畅外孙李勇来说,蔡畅对他的言 传身教影响了他的一生。

"其实,奶奶是我母亲的母亲,在奶奶身 边几十年,习惯了'奶奶'这一称呼,在整个家 庭中,我最了解奶奶、受奶奶的教育影响最 多,尽管她去世了很多年,但她老人家的音容 笑貌至今历历在目,其谆谆教诲至今犹在耳 边回响,她的崇高品德与风范铭刻在我的心 中。"李勇对中国妇女报全媒体记者说。

革命故事激发报国之志

"记忆中,大概10岁起,每个周末,我陪 着奶奶一起在中南海散步时,奶奶就会给我 讲党史,讲毛主席、周总理等老一辈无产阶级 革命家的故事;讲革命家庭的历史,讲葛健 豪、蔡和森、向警予等革命先辈的故事。而且 是系统地、一段接着一段地讲。"李勇说,随着 年龄的增长才明白,奶奶讲的这些故事无形 中激发了他的爱国之心、报国之志,对他的世 界观产生了重要的影响。

李勇坦言,奶奶很少讲自己参加革命的 故事,多年后,他通过读《蔡畅传》《我们的好 大姐蔡畅》等书籍,才知道奶奶的一生是革命 的一生,是战斗的一生,也是全心全意为人民 服务的一生。

蔡畅,1900年出生于湖南省双峰县。 1919年跟随母亲葛健豪、三哥蔡和森、三嫂 向警予一起到法国勤工俭学,在法国加入了

1920年,蔡畅与李富春在法国相识,因 共同的革命理想而结成伴侣。在战火纷飞的 日子里,他们都为各自的革命工作忙碌着,没 有固定的住所,直到新中国成立后,他们才在 北京有了属于自己的一个家。

"尽管当时爷爷(我也习惯了称'外公'为 '爷爷')和奶奶都担任国家相关部门的要职, 但他们依然保持艰苦奋斗、清廉朴素的作 风。当时,国家为他们配备了一辆吉普车专 供管理员买菜,但爷爷觉得这辆车利用率不 高,放着浪费,奶奶也觉得配了管理员又配专 车,属于特权。于是,他们商量决定把这辆汽



车交给公家使用。"李勇谈道,类似这样处处 为国家考虑,从不顾及个人利益的事情还有

最令李勇感慨的是,爷爷李富春1975年 去世后,蔡畅把他们二人储蓄的10万元钱交 了党费。后来,在蔡畅去世前又把自己积攒 下来的3万元钱也交了党费。

"13万元特殊党费是什么概念? 大概从 20世纪50年代中期开始实行工资制以后,我 奶奶和爷爷,他们两个人的工资级别都是三 级,三级工资是400元钱,毛主席等领导人的 工资是一级、二级,后来毛主席把自己的工资 也减少到三级。我奶奶和爷爷的工资加起来 每月800元,13万元是他们两个人在20世纪 五六十年代大约20年除了生活费以外的所 有积蓄,以及之后15年我奶奶一个人全部工 资收入的一半。这是当时党内家庭交的最多 一笔党费。"李勇说,他为有这样的奶奶感到 自豪。当身边的工作人员问奶奶:"是否给子 孙留下一点?"奶奶坚定地说:"钱是党和人民 给我的,用不了就应该退给党和人民。孩子 们长大了,应该自食其力,我们共产党人留给 子孙后代的,应该是党的好传统、好作风、好 思想,而不是钱财。'

牢记"为国服务"嘱托

"孩子们,你们是太幸福了,不要忘记今 天在家的孩子和长辈,他们所处的时代和环 境,希望你们要努力学习,打好科学基础,准 备日后学习专业。务必每人要有一门专长回 国服务……"1941年1月24日,蔡畅给远在 苏联学习的女儿李特特和侄子蔡博写了这样

一封家书。 "从我母亲的人生轨迹中不难看出奶奶 提到的好传统、好作风、好思想,那就是不能 享受任何特权,生活上要艰苦朴素,工作上要 为国服务。"李勇告诉记者,母亲在苏联学习 归国后,奶奶说,咱们国家是农业大国,要为 国服务,后来母亲就选择学农业,然后去了北 大荒工作。

母亲在北大荒的那段时光,李勇是后来 从母亲的讲述中知道的。"当时的北大荒十分 荒凉,一巴掌打过去双手都是蚊子,当时4个 月大的我被蚊子咬得脑袋像个核桃,身子像 个苦瓜,皮肤上没有一处是平整的。冬天最 冷的时候零下40摄氏度,但吃的食物甚至是 发霉的,也就是在这样的条件下,母亲没有怨 天尤人,她觉得自己受的苦都是一种人生磨 炼。"李勇说,1988年母亲从中国农业科学院 退休后,可以颐养天年了,但她却开始投身扶 贫工作,这一干就是17年,足迹遍布祖国140 多个地方。"为人民服务,奉献我一个,成全千 万家!"这是母亲的信念,可以说,母亲的一生 都在为祖国的建设、为人民的美好生活默默 无闻奉献着自己的光和热。

蔡畅、李富春一生为党和人民奋斗,为政 清廉,他们身体力行,潜移默化地教育、滋养 着家人,传承好家风,同时也影响着身边的工 作人员。

据李勇介绍,爷爷和奶奶的饮食很简单, 一荤一素一汤,再加一小碟两人都爱吃的辣 椒。他们的穿着都很朴素,裤子袜子都有补 丁,只有外出开会、接待外宾时,才会穿着整 洁的工作服。

"有一年,母亲要到北京郊区的农村劳 动,因为天太冷,奶奶就请警卫员给母亲送一 床棉被随身带去,结果,警卫员让司机开车把 母亲直接送到了目的地。回来后,奶奶就批 评工作人员,不能给孩子特殊照顾,不然群众 会怎么想。"李勇谈道,奶奶不仅对身边工作 人员严格要求,对待自己的亲人也是如此。

在李勇的印象中,上小学时,从家到学校 要坐公共汽车,奶奶每周给他五毛钱车费。

"说起来有点寒碜,有时,我为了节省出 买一只冰棒的5分钱,而不得不步行几站 路。当时印象非常深刻,奶奶对家人都很节

多种因素致年轻人"断亲"现象

俭,我们叫很'抠'。但对家里的工作人员却 很大方,她经常给一位叫孔繁友的警卫员叔 叔以及生活困难的其他工作人员补贴,也经 常给予一些生活穷困的亲属补贴。小时候不 太理解奶奶,有时还会故意念叨谁家有汽车 接送,为什么我没有车接送。"李勇说,"奶奶 给出的答案就是,'汽车是爷爷奶奶工作用 的,不能办私事,更不能接送孩子!""

奶奶的教诲让我终身受益

据李勇回忆,从小学四年级开始,奶奶就 要求他每天写日记,每个周末检查他的日记, 并且一字一句修改。但那个时候他贪玩,平 常不写,到了周五周六就拼命补日记来应付 奶奶的检查。奶奶发现后批评他,但他一开 始对奶奶的批评并没有放在心上。

"有一次,我又被奶奶批评,就对她撒谎 说日记不是后补的。但是小孩怎么能骗得了 大人呢?奶奶一看就知道我在撒谎,严厉地 批评我,越说越生气,骂了我一句'粪蛋',这 个'粪蛋'就是湖南话'混蛋'的口音。"李勇 说,这是奶奶一生中唯一一次骂他,奶奶说最 不喜欢说谎的孩子,一个人犯了什么错误都 不要紧,只要承认错误、改正错误就好。她最 不能原谅的就是骗人、说假话,做人最重要的 就是诚实。她的这些教诲在我一生中留下了 深刻的印象。做人要诚实,向他们老一辈学 习老老实实做人。

对于奶奶的教育,李勇感受至深,他说是 奶奶引导他养成了勤奋勤俭的好习惯。

"为了培养我爱劳动的习惯,奶奶让我从 小就自己打扫卫生,自己洗衣服。她身体力 行地教育我,生活要勤俭,这也是家里常态。 当时,爷爷每个月最大的开销就是抽烟、喝浓 茶,他的工资很大一部分都花在买烟买茶上, 奶奶为了节省,经常把他喝剩下的茶叶放到 暖气上烤一烤,自己再喝。"李勇感慨,看到这 一幕,内心真的很受触动,自那以后,他深刻 悟出了什么叫勤俭,要向奶奶学习。至今,他 仍然保持勤俭节约的好习惯,每次吃完饭,都 要保证一粒饭粒不留在碗里。

李勇从未忘记过奶奶对自己的教诲,且

"奶奶教育我做人要干净、要安静。干净 就是讲卫生,她本人就非常讲卫生,外出时看 到路旁边的一些劳动群众会跟我说:'你看他 们穿着都有些破旧,但是他们衣服都洗得很干 净,说明他们很讲卫生,你要向他们学习。"李 勇说,这类事给他留下了深刻的印象。

"奶奶要求我们在家要安安静静,不许大 喊大叫,关门动作要轻。这些虽然是小事,但 让我们养成很好的生活习惯。"关于奶奶,李勇 仿佛有说不完的话,奶奶教育他要尊重人,不 管是谁,包括下级和家里的工作人员,都要对 人家有礼貌,要尊敬他们。

蔡畅和李富春对工作人员都非常好,偶 尔他们出现差错,也从来没有发过脾气,都是 非常和气地指出来,所以令那些工作人员都非 常感动。李富春在党内是有名的忠厚长者,蔡 畅以待人热情、充满爱心而被称为"蔡大姐"。

"如今,奶奶已去世多年,但是每每想 起她,仿佛就在眼前,她教会我如何为人处 世,帮我树立了正确的人生观、世界观、价 值观,这些让我受益匪浅。作为革命后代, 我有义务有责任传承发扬红色精神,把这 些艰苦奋斗的优良传统一代代传下去。"李 勇微笑着说。

贯彻党的二十大精神与加强家庭领域建设

系列专家谈⑨

党的二十大报告中提出,"加 强家庭家教家风建设",进一步凸 显了家庭在国家发展、民族进步、 社会和谐中的基石作用。"加强家 庭家教家风建设"首次出现在党 的二十大报告中,为新时代的家 庭家教家风工作提供了根本遵

以学兴家

立家

家庭是人生的第一所学校, 具有不可替代的作用。一个人 从其原生家庭出发,成长、成熟、 发展,再建立自己的小家庭,新 的循环又将开始,如此代代传承 下去。家庭和睦则社会安定,家 庭幸福则社会祥和,家庭文明则 社会文明。教育工作者应努力 成为推动全社会践行科学家庭 教育的志愿者,立足社会家庭需 求,积极宣传家庭教育促进法, 引导广大家庭树立科学的家庭 教育观,在全社会形成重视支持 家教家风的浓厚氛围,推动家庭 教育指导服务专业化与规范 化。同时,积极带头在社区内开 展亲子阅读、体育锻炼、养成教 广泛开展"最美家庭""绿色家 庭""五好家庭"等家庭文明建设 活动,通过典型示范引领广大家 庭以德治家、以学兴家、文明立 家,推动良好家教家风在家庭落 地生根。

建设好家庭涵养好家教传承 好家风,需发挥父母双方的作 用。父爱如山,母爱似水,如"山 川河流"般构成和谐健康的家庭 环境,为孩子健康成长营造良好 的氛围。父亲母亲的关怀呵护如 涓涓细流,影响并塑造孩子的性 格。有研究表明,父母的言传身 教对孩子健全人格的形成,对孩 子良好习惯的养成,以及促进孩 子学业和知识水平的提升、身心 健康发展等方面都起着极其重要 的作用。加强家庭家教家风建设 是父母双方的共同责任,任何一 方都不能缺位,要共担家庭责任, "共同参与,发挥父母双方的作

协力推进家庭家教家风建

设,全社会共同参与。家庭是孩子世界观与人生观 形成的重要场所,家庭教育是一切教育的起点,家 教的好坏直接关系到孩子的成长成才,关系到学校 教育的进展,关系到社会的和谐稳定,关系到国家 的繁荣昌盛。家长要有承担教育孩子的责任和意 识,自觉提升家庭教育水平和能力,并把家教看作 家庭建设的首要任务,积极配合学校教育和社会教 育,形成教育合力。孩子的成长教育是一项系统工 程,家庭、学校、社会是孩子成长的三个不同场域, 分别肩负着不同的教育职责和教育任务,同时又是 相互协作的教育系统,缺一不可。我们要努力构建 "家庭、学校、社会"三位一体的家庭教育共同体, 协力推进家庭家教家风建设。

领导干部要把家庭家教家风建设摆在重要位 置。领导干部作为社会主义建设的中坚力量和 "关键少数",在做好本职工作的同时要做好家庭 家教家风建设,尤其是领导干部中的为人父母者, 更要检点自身言行、以身作则。党的历史证明,领 导干部的家风建设成功与否,与其个人政治命运 息息相关,这方面的典范比比皆是。老一辈革命 家一生清正廉洁,对亲属要求严格,其优良的家教 家风给后人留下了无尽的精神财富。相反,那些 贪官及腐败分子,常常出自缺乏正气的家庭。家 风的核心是价值取向,是道德约束。领导干部必 须把家庭家教家风建设摆在重要位置,严于修身, 管好身边人,防止家庭"后院失火"。

践行党的二十大精神,加强家庭家教家风建 设,提升家长的教育认识与水平,在建设新时代好 家教好家风中开辟新领域、找准新赛道,助力和谐 社会建设。全社会应以家庭为着力点涵养家教家 风,塑造新时代文明新风。一是父母要强化家风建 设意识,提升家风建设能力。二是不断发展和完善 集咨询、建档、诊断、治疗、指导和救助功能于一体 的个性化家庭教育服务体系,为家长解决家庭教育 问题提供咨询帮助。三是开展丰富多彩的家庭教 育活动,充分发挥教育部门和学校的作用,推动家 校联合、家庭融合,建立"多位一体"的家庭教育主 体结构

(本文入选"海南省高校思想政治理论课教学科

研团队择优支持计划资助项目") (作者系海南省三亚航空旅游职业学院人文社 科学院教授)

观点市场

青年子女对父母数字反哺呈多面性

■ 陈雅赛 余淑妮 杨艳

随着数字技术的普及,子女对父母的数字 "抚育反馈"行为也成为新型养老中的必要一环。

研究发现,"95后"青年家庭经济流动分为 四种类型,"赡养型",表现为经济向上净流动,即 供养量大于抚养量;"辅助型",表现为经济向下 净流动,即本该独立的成年人仍对父母有高度 经济依赖性;"互惠型",表现为经济双向流动,即 亲代和子代间存在经济往来;"独立型",表现为 亲代和子代间的经济相对独立。

在赡养型关系中,子女在经济上的支持程

度越高,对父母的陪伴越少,亲代面临更大的 养老风险和困境。在辅助型关系中,子女生活 压力缓解,其空余时间相对较多,子代对亲代 的反哺行为主要集中在技能反哺。在互惠型 关系中,子代对亲代的数字反哺表现为技能、 素养并行,如手机功能使用,网络用语解释及 安全教育。在独立型关系中,子代对亲代的数 字反哺主要表现为技能反哺,但缺少主动性。

不同代际关系中,子代的反哺活动具有高 度的差异化特征。"互惠型"反哺强度最大,反 哺时间最长;"赡养型"反哺强度最小;"辅助 型"和"独立型"反哺强度稍弱。

■ 胡小武 韩天泽

中国传统生活中的"亲不过三代"逐渐走 向了当代社会的"亲不过二代",进而形成了 日益普遍的青年"断亲"现象。 '断亲"主要表现为懒于、疏于、不屑于同

二代以内的亲戚互动和交往的现象,即不走 亲戚,而不是一种正式声明的断绝亲戚关系。 青年"断亲"已成一种社会事实,有几方

面的原因。一是利益关系使然,二是亲戚相 互之间的攀比磨灭了亲情,三是核心家庭的 崛起与计划生育政策导致的核心家庭规模缩

减。另外,城市化和社会流动加速了人们的 居住分离,形成了亲戚之间因空间距离到情 感疏离的社会交往状态,加之互联网的普及, 改变了青年的交往方式等,这些都造成了青 年的交往惰性。 但是,人的本体需求仍要求亲缘关系网

的存在,只不过现代青年人的交往更加理性 化、范围更大。以"00后"为主体的年轻人 "断亲"行为,会随着他们自身的年龄增长、持 续社会化和成家立业、结婚生子而重新回归 亲缘关系网络,像他们的父辈那样经营和维 系着亲缘关系。